
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
Τµήµα Επιστήµης Υπολογιστών

HY-112: Φυσική Ι

Χειµερινό Εξάµηνο 2024

∆ιδάσκων: Γ. Καφεντζής

Τρίτη Σειρά Ασκήσεων

Ηµεροµηνία Ανάθεσης : 7/11/2024 Ηµεροµηνία Παράδοσης : 20/11/2024, έως 12:00 µεσηµέρι, γραπτά
ή ηλεκτρονικά στο : csd4511@csd.uoc.gr

ως την ίδια ώρα.

Σηµείωση: Επιτρέπεται η χρήση υπολογιστή για τις πράξεις. ∆είξτε όµως όλα τα ϐήµατα της λύσης σας.

Κρατήστε 3 ψηφία στις πράξεις σας. Χρησιµοποιήστε |⃗g| = 9.8 m/s2, όπου χρειάζεται.

Κάποιες από τις δοσµένες απαντήσεις µπορεί να είναι προσεγγιστικές και να διαφέρουν από τις δικές σας

σε κάποιο δεκαδικό ψηφίο µετά το 2ο.

Ασκηση 1.

΄Ενα παιδί που έχει ϐάρος 140 Ν κάθεται στην κορυφή µιας τσουλήθρας στην παιδική χαρά. Η τσουλήθρα σχηµατίζει
γωνία 25◦ µε το οριζόντιο επίπεδο. Το παιδί χρησιµοποιεί τα χέρια του κρατώντας τα άκρα της τσουλήθρας, έτσι ώστε
να µην ολισθαίνει. Αφήνει τα χέρια του, και επιταχύνει µε σταθερή επιτάχυνση ίση µε 0.86 m/s2.

(αʹ) Βρείτε τη σταθερά της τριβής ολισθήσεως ανάµεσα στο παιδί και στην τσουλήθρα.

(ϐʹ) Ποιά είναι η µέγιστη και η ελάχιστη τιµή για το συντελεστή στατικής τριβής ανάµεσα στο παιδί και στην τσουλήθρα
που ‘‘επιτρέπει’’ το πρόβληµα ;

Απ.: (α) µk = 0.37, (ϐ) 0.37 < µs < 0.47

Ασκηση 2.

Στο Σχήµα 1, ένα κουτί µάζας 5.0 kg ωθείται να κινηθεί ολισθαίνοντας σε κεκλιµένο επίπεδο γωνίας 37◦ όσο µια δύναµη
F⃗ µέτρου 50 Ν δρά πάνω του. Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης ανάµεσα στο κουτί και στο κεκλιµένο επίπεδο είναι 0.3.

Σχήµα 1: Σχήµα ΄Ασκησης 2.

(αʹ) Βρείτε το µέτρο και την κατεύθυνση (προς την κορυφή ή τη ϐάση του κεκλιµένου) της επιτάχυνσης του κουτιού.

(ϐʹ) Πόσο ψηλά/µακιρά ϕτάνει το κουτί στο κεκλιµένο ; Θεωρήστε ότι η αρχική ταχύτητα του κουτιού είναι 4.0 m/s.
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(γʹ) ΄Οταν ϕτάσει στο ψηλότερο σηµείο του κεκλιµένου, παραµένει σε ηρεµία ή ολισθαίνει ξανά προς τη ϐάση του
κεκλιµένου ;

Απ.: (α) |⃗a| = 2.064 m/s2, µε διεύθυνση παράλληλη µε το κεκλιµένο και ϕορά προς τη ϐάση του, (ϐ) 3.875 m, (γ)
παραµένει στη ϑέση του

Ασκηση 3.

Στο Σχήµα 2, ένα κουτί µάζας 3.5 kg επιταχύνεται από ακινησία µέσω ενός συµπιεσµένου ελατηρίου σταθεράς k = 640
N/m. Το κουτί αφήνει το ελατήριο όταν αυτό ϕτάσει το ϕυσικό του µήκος και αµέσως µετα ταξιδεύει σε οριζόντια
επιφάνεια µε τριβές, µε συντελεστή τριβής ολισθήσεως µk = 0.25. Η δύναµη τριβής ακινητοποιεί το κουτί σε απόσταση
D = 7.8 m.

Σχήµα 2: Σχήµα ΄Ασκησης 3.

(αʹ) Βρείτε την αύξηση στη ϑερµική ενέργεια του συστήµατος {κουτί, επιφάνεια}.

(ϐʹ) Βρείτε τη µέγιστη κινητική ενέργεια που λαµβάνει το κουτί.

(γʹ) Βρείτε τη συµπίεση που είχε υποστεί το ελατήριο.

Απ.: (α) 66.885 J, (ϐ) 66.885 J, (γ) 0.457 m

Ασκηση 4.

Παρατηρούµε τη ϑερµοκρασία ενός πλαστικού κύβου όσο αυτός ολισθαίνει πάνω σε µια οριζόντια επιφάνεια µε τριβές
υπό την επίδραση σταθερής δύναµης 15 Ν, για απόσταση 3.0 µέτρων. Η ϑερµική ενέργεια του κύβου µετρήθηκε και
παρατηρήθηκε αύξηση κατά 20 J. Αν στο σύστηµα {κύβος, επιφάνεια}, υποθέσετε ότι ισχύει

∆Eth = ∆Ecube
th +∆Efloor

th (1)

πόσο αυξήθηκε η ϑερµική ενέργειαςτης επιφάνειας ;

Απ.: 25 J

Ασκηση 5.

Από την άκρη ενός λόφου, εκτοξεύουµε ένα ϐλήµα µάζας 0.55 kg µε αρχική κινητική ενέργεια ίση µε 1550 J. Το
µέγιστο ύψος που ϕτάνει το ϐλήµα σε σχέση µε το επίπεδο του σηµείο εκτόξευσης είναι 140 m.

(αʹ) Βρείτε την οριζόντια συνιστώσα της αρχικής ταχύτητας του ϐλήµατος.

(ϐʹ) Βρείτε την κατακόρυφη συνιστώσα της αρχικής ταχύτητας του ϐλήµατος.

(γʹ) Τη στιγµή που η κατακόρυφη συνιστώσα της ταχύτητας του ϐλήµατος ισούται µε −65 m/s, πόση είναι η κατακόρυφη
µετατόπισή του σε σχέση µε το επίπεδο αναφοράς που ορίζεται από το σηµείο εκτόξευσης ;
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Απ.: (α) uix = 53.767 m/s, (ϐ) uiy = 52.397 m/s, (γ) y = −75.487 m

Ασκηση 6 - ∆ύσκολη (bonus 10%).

Στο Σχήµα 3, ϐλέπουµε ένα σώµα να ολισθαίνει σε τροχιά µε υπερυψωµένα άκρα και ένα επίπεδο κεντρικό τµήµα.
Το επίπεδο κεντρικό τµήµα έχει µήκος L = 0.4 m. Οι καµπύλες επιφάνειες της τροχιάς είναι λείες αλλά το επίπεδο
κεντρικό τµήµα έχει συντελεστή τριβής ολισθήσεως µk = 0.2. Το σώµα αφήνεται από τη ϑέση Α του σχήµατος, η οποία
ϐρίσκεται σε ύψος h = L/2. Πόσο µακριά από την αριστερή άκρη του κεντρικού επίπεδου τµήµατος ϑα σταµατήσει το
σώµα ;

Σχήµα 3: Σχήµα ΄Ασκησης 6.

Hint: Σκεφτείτε ότι το σώµα µπορεί να σταµατήσει :

� σε απόσταση d από το αριστερό άκρο του κεντρικού τµήµατος, την πρώτη ϕορά που ϑα κυλήσει από την αριστερή
καµπύλη επιφάνεια, ή

� αφού κάνει µια ϕορά τη διαδροµή από το σηµείο Α ως το απέναντι άκρο του Α στην τροχιά, και σταµατήσει σε
απόσταση d από το αριστερό άκρο του κεντρικού τµήµατος, αλλά επιστρέφοντας από τη δεξιά καµπύλη επιφάνεια,
ή

� µπορεί να σταµατήσει σε απόσταση d από το αριστερό άκρο του κεντρικού τµήµατος, αφού κάνει ακόµα µερικές
ϕορές τη διαδροµή από το ένα υπερυψωµένο άκρο ως το άλλο, η/και πάλι πίσω.

Θεωρήστε ότι σταµατά τη n−οστή ϕορά που εκτελεί τη διαδροµή.

Απ.: 0.2 m


